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KODS D A B

2017

DABASZINĪBAS

Piloteksāmens par vispārējās vidējās izglītības apguvi

Darba burtnīca

Iepazīsties ar norādījumiem!
Darba lapās un atbilžu lapās ieraksti kodu, kuru tu saņēmi, ienākot eksāmena telpā! 
Piloteksāmenā veicamo uzdevumu skaits, iegūstamo punktu skaits un paredzētais izpildes laiks:

Daļa Uzdevumu skaits Punktu skaits Laiks
1. daļa 30 30 60 min
2. daļa 7 45 120 min

Piloteksāmena norises laikā eksāmena vadītājs skaidrojumus par uzdevumiem nesniedz.
Piloteksāmena darbam pievienoto ķīmisko elementu periodisko tabulu, šķīdības tabulu, fizikas 
formulas un elektromagnētisko viļņu skalu drīksti izmantot abās eksāmena daļās.

1. daļa
Pēc pirmās daļas uzdevumu izpildes atbildes uzmanīgi ieraksti atbilžu lapā! Eksāmena vadītājs 
60 minūtes pēc darba sākuma tās savāks.
Ja pirmo daļu esi veicis ātrāk, vari sākt veikt otro daļu.

2. daļa
Darba burtnīcā raksti uzdevumu risinājumu, vienādojumu, paskaidrojumu un atbilžu 
melnrakstu un zīmē nepieciešamo zīmējumu un grafiku skices! Pēc eksāmena darba 
burtnīca paliks skolā, un šie ieraksti netiks vērtēti.
Pēc katra uzdevuma izpildes pārraksti 2. daļas atbilžu lapā uzdevumu risinājumus, 
vienādojumus, paskaidrojumus un atbildes, pārzīmē zīmējumus un grafikus! Pēc eksāmena 
atbilžu lapa tiks nosūtīta vērtēšanai. 

Raksti salasāmi!
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SKĀBJU, BĀZU UN SĀĻU ŠĶĪDĪBA ŪDENĪ
H+ NH

4
+ K+ Na+ Li+ Ba2+ Sr2+ Ca2+ Mg2+ Al3+ Zn2+ Fe2+ Fe3+ Ni2+ Pb2+ Cu2+ Hg2+ Ag+ Cr3+

OH – š š š š š m m n n n n n n n n – – n

F – š š š š n m n n m m m m n š m š + š m

Cl – š š š š š š š š š š š š š š m š š n š
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Apzīmējumi: š – šķīstoša viela; m – mazšķīstoša viela; n – nešķīstoša viela; ∞ – šķīdība ir neierobežota; šá – nestabilas vielas šķīdums (sadalās, izdalot 
gāzi); + – viela reaģē ar ūdeni; – – viela nav iegūta.  

METĀLU ELEKTROĶĪMISKO SPRIEGUMU RINDA

Li Rb K Cs Ba Sr Ca Na Mg Be Al Mn Zn Cr Fe Cd Co Ni Sn Pb H2 Cu Hg Ag Pt Au

APRĒĶINU FORMULAS UN KONSTANTES

             ; NA = 6,02·1023 mol–1
       
            ;     V0 ≈ 22,4 L/mol (n. a.)

           ;                     kg/m3  (t = +4 °C)               
                  ; 

  
                 ;    pH = –lg[H+];   pH = –lgcH+ 
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Fizikas formulas
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R
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Apzīmējumi: v – ātrums; s – ceļš; t – laiks; a – paātrinājums; F – spēks; ρ – blīvums; 
g – brīvās krišanas paātrinājums; V – tilpums; p – spiediens; h – augstums; M – spēka moments; 
l – spēka plecs; P – jauda; A – darbs; m – masa; T – absolūtā temperatūra; t – temperatūra Celsija 
grādos; I – elektriskās strāvas stiprums; U – spriegums; R – elektriskā pretestība; E – enerģija.

Elektromagnētisko viļņu skala

FA=ρšķgVķ
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1. DAĻA
Atbilžu izvēles uzdevumi.

Pirmās daļas katram 1. – 21. uzdevumam ir tikai viena pareiza atbilde. Izvēlies pareizo atbildi un apvelc 
tās burtu ar aplīti! 

1. uzdevums
Izpēti shēmu!

Kurš ir trūkstošais pasaules organizācijas pamatlīmenis X?
A Saule
B Mūsu Galaktika
C miglājs
D zvaigžņu kopa

2. uzdevums
Kādēļ vīrusi nav dzīvas būtnes?

A tiem nav šūnveida uzbūve
B tie ģenētiski nemainās
C tie nevairojas
D tie nesatur iedzimtības informāciju

3. uzdevums
Spurgaliņa ir saknes šūna, kas nodrošina ūdenī izšķīdušo minerālvielu uzsūkšanu no augsnes.
Kurā atbildē parādīts spurgaliņas šūnas shematisks attēls? 

A B C D

4. uzdevums
Raksturo attēlotā ķīmiskā elementa atrašanās vietu periodiskajā tabulā!

A 3. perioda II A grupa 
B 3. perioda V A grupa
C 5. perioda III A grupa
D 3. perioda III A grupa

5. uzdevums
Kura no dotajām daļiņām piedalās ķīmiskās saites veidošanā?

A protons 
B neitrons
C elektrons
D kvarks
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6. uzdevums
Augu mēslošanai izmanto vielu KNO3, Ca(NO3)2 un KCl maisījumu. Kura jona nonākšana ūdenstilpēs var 
izraisīt to aizaugšanu?

A      
B Ca2+   
C K+     
D 

7. uzdevums
Kādēļ tomāti, kas ievietoti ledusskapī, nogatavojas lēnāk kā tie, kas atrodas virtuvē uz galda?

A pazemināta temperatūra kavē nogatavošanās procesu
B nogatavošanās procesam nepieciešama gaisma
C ledusskapī mītošās baktērijas kavē nogatavošanās procesu
D ledusskapī ir sauss, ar skābekli nabadzīgs gaiss

8. uzdevums
Starptautiskajā kosmiskajā stacijā kosmonauts pagrūda ābolu un lielu konteineru ar aparatūru. Abi 
priekšmeti aizlidoja pa stacijas gaiteni vienādā attālumā. Kura priekšmeta pagrūšanai vajadzēja lielāku 
spēku?

A lielāku spēku vajadzēja konteinera pagrūšanai, jo tam ir lielāks svars 
B lielāku spēku vajadzēja konteinera pagrūšanai, jo tam ir lielāka masa 
C abus varēja pagrūst ar vienādu spēku, jo stacijā valda bezsvara stāvoklis un priekšmetiem nav 
masas
D abus varēja pagrūst ar vienādu spēku, jo stacijā valda bezsvara stāvoklis un priekšmetiem nav 
svara

9. uzdevums
Attēlā parādīts bremzēšanas ceļš dažādos apstākļos, ja automašīnas sākuma ātrums ir 50 km/h.

Bremzēšanas ceļš, m
Kurš faktors nosaka bremzēšanas ceļa garuma atšķirības dotajā situācijā?

A vadītāja reakcijas laiks
B automašīnas sākuma ātrums
C bremžu efektivitāte
D riteņu saķere ar ceļa segumu

NO
3

−

Cl
−
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10. uzdevums
Šķīdinot vārāmo sāli ūdenī, to ber pa ēdamkarotei ūdenī un maisa istabas temperatūrā. Vienā brīdī pat pēc 
ilgstošas maisīšanas novērojami neizšķīduši vāramās sāls kristāli. Kāpēc sāls vairāk nešķīst?

A izveidojies piesātināts vārāmās sāls šķīdums
B palielinājies spiediens uz sāls molekulām 
C sāls ir mazšķīstoša viela 
D notiek osmoze

11. uzdevums
Alus ražošanas procesā nepieciešama starpproduktu ķīmiskā analīze. Nosakot vides skābumu,  
pH mērītājs rādīja 4,1. Kāda ir produkta šķīduma vide?

A neitrāla 
B bāziska 
C vāji bāziska 
D skāba

12. uzdevums
Dabā un ikdienā aerosoli veidojas, ja sīkas cietu vai šķidru vielu daļiņas tiek izkliedētas gaisā. Kurā no 
piemēriem minēts aerosols?

A krāsa metāla flakonā 
B šķīstošās tabletes
C cigarešu dūmi 
D ogļskābās gāzes izmeši

13. uzdevums
Uz produkta etiķetes dota informācija. Kurš apgalvojums ir patiess?

A 100 g produkta satur 1,8 g tauku
B 220 g produkta satur 1,8 g tauku
C 0,220 kg produkta satur 1,8 g tauku 
D 0,220 L produkta satur 1,8 g tauku

14. uzdevums
Trīs vienādas spuldzes pieslēgtas baterijai tā, kā parādīts attēlā.
Kuras spuldzes ir saslēgtas virknes slēgumā?

A 1 un 2
B 1 un 3
C 2 un 3
D 1, 2 un 3

Lakto
Dabiski raudzēts produkts

Tauku saturs 1,8%
Svars neto 220 g
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15. uzdevums
Lai ekosistēma varētu pastāvēt, tā izmanto enerģiju. Kurā virzienā plūst enerģija ekosistēmā?

A patērētāji → ražotāji→ Saule→ atmosfēra
B atmosfēra → patērētāji → Saule → ražotāji
C Saule → ražotāji → patērētāji → atmosfēra
D ražotāji → atmosfēra → patērētāji → Saule

16. uzdevums
Kurā zīmējumā ir attēlota asinsrites sistēma, kas piemīt dzīvniekiem ar pastāvīgu ķermeņa temperatūru?

A B C D

17. uzdevums
Dzīvnieku populācijas skaitliski palielinās un arī samazinās atkarībā no daudzveidīgajiem vides faktoriem. 
Kurš faktoru kopums turpmāk izraisīs dzīvnieku populācijas pieaugumu?

A tikai plēsonība un slimības
B tikai barības pārpilnība un augsta dzimstība
C barības pārpilnība, ūdens pieejamība, augsta dzimstība
D barības pārpilnība, plēsonība, ūdens pieejamība, augsta dzimstība

18. uzdevums
Lidojumos uz Marsu kosmiskos aparātus aprīko ar saules baterijām, bet salīdzinoši garākos lidojumos, 
piemēram, uz Plūtonu, izmanto citu elektroenerģijas avotu. Kāpēc?

A saules baterijas ir pārāk dārgas, lai tās izmantotu mazāk nozīmīgos lidojumos
B Plūtons aizsedz Sauli, līdz ar to saules baterijas nav izmantojamas
C lidojums uz Plūtonu ir ilgs, bet saules baterijas nevar izmantot ilgstoši
D saules baterijas nav efektīvas lielā attālumā no Saules
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19. uzdevums
Tabulā doti dati par Zemes grupas planētu atmosfēru.

Planēta Ogļskābās gāzes tilpuma daļa, % Atmosfēras spiediens, kPa
Merkurs 0 0
Venera 96,5 9200
Zeme 0,04 101
Marss 96 0,6

Kuras planētas atmosfērā ogļskābā gāze rada spēcīgu siltumnīcas efektu?
A Merkura
B Veneras
C Zemes
D Marsa

20. uzdevums
Saule ir zvaigzne ar nelielu starjaudu un samērā zemu temperatūru. Kurā Hercšprunga-Rasela diagrammas 
punktā tā atrodas?

21. uzdevums
Kārlis pusstundu sildīja istabu ar siltuma ventilatoru, kura jauda ir 2 kilovati. Savukārt Emīls divas stundas 
sildīja istabu ar eļļas radiatoru, kura jauda ir 0,5 kilovati. Salīdzini apsildei izmantotās elektroenerģijas 
daudzumu!

A vairāk elektroenerģijas patērēja siltuma ventilators
B vairāk elektroenerģijas patērēja eļļas radiators
C abi sildītāji patērēja vienādu daudzumu elektroenerģijas
D nevar salīdzināt, jo sildītāji ir atšķirīgi

Temperatūra, K
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Īso atbilžu uzdevumi
22. – 30. uzdevums ir īso atbilžu uzdevumi.
Īso atbilžu uzdevumos atbildes ir tikai skaitļi. 
Atbilžu lapā ieraksti izvēlētos atbilžu numurus vai atbildes skaitli! Raksti katru ciparu savā lauciņā uzdevumā 
dotajā secībā! 

22. uzdevums
Hordaiņus iedala kaulzivju, skrimšļzivju, abinieku, rāpuļu, putnu un zīdītāju klasēs. 
Cik klasēm pieder minētie dzīvnieki?
Odze, asaris, zvirbulis, ķirzaka, zīlīte, lasis, cielava, valis____________________________________________________________________________________________
23. uzdevums
Traukos atrodas dažādas koncentrācijas sāls šķīdums. Traukos ievieto vienādus ķermeņus. Sarindo 
traukus šķīduma koncentrācijas pieaugšanas secībā!

1 2 3____________________________________________________________________________________________
24. uzdevums
Modernajos logos izmanto hermētisku stikla paketi, kas sastāv no divām stikla plāksnēm un spraugas 
starp tām. Pēc tabulas nosaki, kurai stikla paketei būs vismazākā siltumvadītspēja, ja āra temperatūra ir 
–26 °C. Atbildē ieraksti stikla paketes numuru.
Nr. Materiāls Spraugas pildījums Loga temperatūra iekšpusē, °C
1. Stikls Gaiss 5
2. Stikls Argons 7
3. Stikls ar metāla oksīda slāni Gaiss 14
4. Stikls ar metāla oksīda slāni Argons 16____________________________________________________________________________________________

25. uzdevums
Ķīmiskās reakcijas vienādojumā izliec koeficientus atbilstoši masas nezūdamības likumam!
… P + …. O2 → ….P2O5____________________________________________________________________________________________
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26. uzdevums
Dārzā aug tauriņziežu dzimtas augi – cūku pupas. Melnās skudras atnesa uz pupu stublājiem laputis, lai 
barotos no laputu izdalītā saldā ekskrēta. Uz pupu lakstiem atlaidās septiņpunktu mārīte, kas ēd laputis.  
Melnās skudras mēģināja aizdzīt mārīti, grūžot to nost no auga lapām.
Kuri attiecību veidi pastāv starp aprakstītajām kukaiņu sugām?
1. Simbioze   
2. Plēsonība  
3. Parazītisms  
4. Konkurence____________________________________________________________________________________________
27. uzdevums
Zīmējumā redzama iekārta ūdeņraža (H2) iegūšanai laboratorijā no cinka (Zn) un sālsskābes (HCl). 

Kuriem cipariem zīmējumā atbilst iekārtā esošās vielas?
Viela H2 Zn HCl H2O
Atbilstošais cipars

28. uzdevums
Cilvēka organisma šūna iegūst enerģiju, oksidējot vielas, kuras tiek uzņemtas ar uzturu:
1. Tauki   2. Vitamīni   3. Ogļhidrāti 

Sakārto dotos savienojumus, sākot no enerģētiski bagātākā, ja vielas masa ir 100 g!____________________________________________________________________________________________
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29. uzdevums
100 g ūdens izšķīdināja 25 g sāls. Cik liela ir izšķīdušā sāls masas daļa procentos iegūtajā šķīdumā?______________________________ %
30. uzdevums
Renesanses mākslinieks un zinātnieks Leonardo da Vinči zīmēja 
putnus, lai saprastu, kā tie lido. Attēlā redzams planējošs putns. 
Kāpēc tas turas gaisā, nevicinot spārnus? Sakārto paskaidrojuma 
daļas fizikāli pareizā secībā! Secībai atbilstošos skaitļus ieraksti 
atbildē!

1. Rodas cēlējspēks, kas ļauj putnam planēt.
2. Spārns sadala pretim nākošo gaisa plūsmu divās daļās. 
3. Virs spārna gaisa spiediens ir mazāks nekā zem spārna.
4. Gar spārna izliekto augšdaļu gaiss plūst ar lielāku ātrumu.____________________________________________________________________________________________

1. daļas beigas
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2. DAĻA
Uzdevumu risinājumā parādi  aprēķinu un spriedumu gaitu!
Atbildes un pamatojumus ieraksti 2. daļas atbilžu lapā!

1. uzdevums (6 punkti).
Latvijas teritorijā sējas rapsi (Brassica napus) sāka audzēt 20. gadsimta deviņdesmitajos gados kā 
perspektīvu enerģētiski vērtīgu kultūru. Desmit gadu laikā rapšu sējumu platības palielinājās aptuveni  
10 reizes.

1.1. Izmantojot noteicēja shēmu, nosaki, kurai dzimtai pieder rapsis! _______________________________
1.2. Kaitēkļu apkarošanai izmanto vairākus pesticīdus, kuri pasargā auga stublāju no kukaiņiem.  
2013. gadā pēc Eiropas komisijas lēmuma tika ierobežota insekticīdu lietošana. Atsevišķu insekticīdu 
lietošana ir atļauta no 22.00 vakarā līdz 5.00 rītā. 

Ko nodrošina šāda insekticīdu izmantošanas kārtība?________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
1.3. Nezāļu iznīcināšanai rapšu tīrumos izmanto herbicīdus. 
Pasvītro atbilstošā herbicīda nosaukumu, kuru ieteicams izmantot rapšu tīrumos! 
„Raundap” – vispārējas iedarbības herbicīds  
„Arrat” – divdīgļlapju klases nezāļu iznīcināšanai
„Agil 100 e.k” – ierobežo daudzgadīgās un īsmūža viendīgļlapju klases nezāles

Paskaidro, uz kādu informāciju balstoties, tu izvēlējies atbilstošo herbicīdu!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
1.4. Ekoloģiskajā lauksaimniecībā izmanto „augu sekas maiņas” principu, tas ir – vienus un tos pašus 
augus nesēj vienā vietā vairākus gadus pēc kārtas.
Kādēļ, mainot augu seku, var palielināt ražīgumu? ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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2. uzdevums (6 punkti).
Skābekļa un ogļskābās gāzes transports asinīs notiek ar hemoglobīna, kas atrodas eritrocītu sastāvā, 
palīdzību. Hemoglobīns maksimāli piesātinās, ja skābekļa spiediens asinīs ir vismaz 100 mmHg.

2.1. Attēlā parādīta gāzu spiediena maiņa atkarībā no augstuma virs jūras līmeņa

Cilvēkiem, kuru pastāvīgā dzīvesvieta ir zemiene, kāpjot kalnos, nereti konstatē kalnu slimību jeb organisma 
reakciju uz skābekļa trūkumu.

Kādā augstumā cilvēkam sāk izpausties kalnu slimība? ___________________________________________
2.2. Kādas divas novērojamas pazīmes varētu liecināt, ka cilvēkam ir kalnu slimība?• _________________________________________________________________________________________• _________________________________________________________________________________________
2.3. Kā var palīdzēt cilvēkam, kuram ir kalnu slimība?• _________________________________________________________________________________________
2.4. Augstkalnu tūristiem jāievēro aklimatizācijas periods. Lai organisms augstu kalnos tiktu galā ar 
skābekļa trūkumu, sirds un plaušas sāk darboties straujāk, samazinās plazmas daudzums, sarkanās 
kaulu smadzenes sāk ražot vairāk eritrocītus. 

Kāpēc sirds un plaušas sāk darboties straujāk?• _________________________________________________________________________________________
Kāda ir fizioloģiskā nozīme eritrocītu skaita izmaiņām?• _________________________________________________________________________________________
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3. uzdevums (7 punkti).
Daži cilvēki apgalvo, ka mikroviļņu krāsnis ir kaitīgas, jo elektromagnētiskais starojums izkļūst ārpus krāsns 
un iedarbojas uz cilvēku. Saka arī, ka mikroviļņu krāsnī pagatavots ēdiens zaudē savas uztura īpašības. 
Vai tā ir? Izanalizē situāciju!
Mikroviļņu krāsnij ir metāla korpuss un durtiņas. Tajās ir metāla tīkls ar nelieliem caurumiem, kuru  
diametrs 1 mm. Mikroviļņi sasilda ēdienu, galvenokārt paātrinot pārtikas produktā esošo ūdens molekulu 
kustību.

3.1. Mikroviļņu krāsnī izmanto viļņus, kuru  frekvence     ir 2450 MHz. Mikroviļņi var izkļūt caur durvju tīkla 
caurumiem, ja viļņa garums λ ir mazāks par 1/10 cauruma diametra. Aprēķini, vai mikroviļņi var izkļūt cauri 
krāsns durvju tīklam! Formula aprēķiniem           . Gaismas ātrums c ir 3∙108 m/s. Atbildi pamato!

3.2. Vai mikroviļņi var nonākt ārpusē caur krāsns metāla korpusam? Atbildi pamato! ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.3. Mikroviļņu krāsnī dārzeņus var sasautēt 5 minūtēs, bet pannā dārzeņi jāsautē divas reizes ilgāk. 
Pārtikas produkti zaudē mazāk uzturvielu, ja pagatavošanas procesā tos karsē pēc iespējas īsāku laiku 
un izmanto pēc iespējas mazāk ūdens. Paskaidro, vai mikroviļņu krāsns atbilst šiem kritērijiem! ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________f

λ =
c

f
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4. uzdevums (8 punkti).
Multiplikācijas seriāla varonis Homērs Simpsons strādā atomelektrostacijā. Atomelektrostacijās saražo 
aptuveni 13% no visas pasaules elektroenerģijas.

4.1. Uzraksti enerģijas veidus, kuru pārvērtības notiek attiecīgajā atomelektrostacijas mezglā!
Kodolreaktorā _________________________________ pārvēršas ____________________________________
Tvaika turbīnā _________________________________ pārvēršas ____________________________________
Elektriskajā ģeneratorā _________________________ pārvēršas ____________________________________
4.2. Astoņu stundu darba dienas laikā Homērs Simpsons saņem 0,004 milizīvertus lielu radiācijas dozu. 
Aprēķini, cik lielu radiācijas dozu viņš saņems gada laikā, strādājot normālu darba laiku – 8 stundas dienā, 
5 dienas nedēļā. Vai šī doza pārsniedz gada normu, kas ir 3 milizīverti?

4.3. Izlasi tekstu un atbildi uz jautājumiem!
Francijā top eksperimentāls kodolreaktors ITER, kurā iegūs enerģiju, izmantojot kodolsintēzi, un kas 
radīs maz radioaktīvu atkritumu. Ar reaktora izveidi saistīto problēmu risināšanā iesaistījušies arī Latvijas 
zinātnieki. Kā degvielu reaktorā izmantos divus ūdeņraža izotopus – deitēriju un tritiju. Savienojoties 
deitērija un tritija kodoliem, rodas hēlija atoma kodols un izdalās neitrons, kura enerģija sadursmēs ar citu 
atomu kodoliem pārvēršas siltumā. Tritijs uz Zemes sastopams nelielā daudzumā, tāpēc kodolreaktorā to 
ražos no dabā izplatīta metāla – litija. Kā litiju saturošu materiālu paredzēts izmantot gan cietas keramikas 
lodītes, gan šķidru litija un svina sakausējumu. Latvijā izveidota praktiska ražotne svina-litija sakausējuma 
iegūšanai lielā daudzumā un vajadzīgajās proporcijās. Sakausējumam jābūt ļoti viendabīgam, tāpēc 
Latvijas zinātnieki to maisa, izmantojot spēcīgu magnētisko lauku.

Ar ko šis reaktors principiāli atšķirsies no tradicionālajiem kodolreaktoriem, kurus izmanto 
atomelektrostacijās?____________________________________________________________________________________________
Kāpēc reaktorā vajadzīgs litijs?____________________________________________________________________________________________
Kāpēc Latvijas zinātnieku veikums ir nozīmīgs?____________________________________________________________________________________________Paskaidrojumi:

1 – kodolreaktors 
2 – tvaika turbīna
3 – elektriskais ģenerators
4 – dzesēšanas iekārta
5 – elektropārvades līnija
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5. uzdevums (5 punkti).
Metāns, propāns un butāns ir ogļūdeņraži, kurus izmanto enerģijas ieguvei.

Viela Vielas ķīmiskā formula Viršanas temperatūra, °C Īpatnējais sadegšanas siltums, 
kJ/mol

Metāns CH4 –161 890

Propāns C3H8 –42 2220

Butāns C4H10 –1 2877

5.1. Kāds ir šo vielu agregātstāvoklis istabas temperatūrā? ________________________________________
5.2. Cik daudz propāna jāsadedzina, lai iegūtu tik lielu siltuma daudzumu, kāds rodas, ja sadedzina  
1 mol metāna?

5.3. Auto gāzi – propāna un butāna maisījumu – var lietot vasarā un ziemā. Vasaras laikā maisījums satur 
75% butāna un 25% propāna. Ziemas maisījums satur 75% propāna un 25% butāna. Pamato iemeslus, 
kāpēc sastāvs ziemā un vasarā atšķiras!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5.4. Pamato, kāpēc automašīnu dzinēju darbināšanai izmanto propāna un butāna maisījumu, nevis metānu!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. uzdevums (4 punkti).
Ja termoelektrostacijā (TES) sadedzina akmeņogles, tad gaisā nonāk arī cietās daļiņas (putekļi). Tabulā 
apkopoti dati, kas iegūti par kādu pilsētu Ķīnā. Tabulā parādīts, cik daudz ogļu sadedzina un cik dienas 
gadā cieto daļiņu saturs gaisā pārsniedz  Pasaules Veselības organizācijas noteikto pieļaujamo normu.

2008. g. 2010. g. 2012. g.
Sadedzināto ogļu masa gadā, tūkstoši tonnu 630 750 900
Dienu skaits gadā, kad cieto daļiņu saturs gaisā pārsniedz normu 150 175 230

Pēteris un Ilze apspriež tabulas datus. Pēteris: „Ogļu dedzināšana arvien vairāk palielina gaisa 
piesārņojumu”. Ilze: „Iespējams, ka ne visu piesārņojumu rada termoelektrostacijas!” Viņiem abiem ir 
taisnība.
6.1. Pamato, kāpēc Pēterim ir šāds viedoklis!________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6.2. Pamato, kāpēc Ilzei ir šāds viedoklis!____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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7. uzdevums (9 punkti).
Skolēns, izlasot rakstu laikrakstā par globālo sasilšanu, vēlējās pārbaudīt, 
vai CO2 satura palielināšanās gaisā izraisa temperatūras izmaiņas. Lai veiktu 
eksperimentu, skolēns laboratorijā izvēlējās divas vienāda tilpuma vārglāzes, 
abās ievietoja temperatūras sensorus. Vārglāzē Nr. 1 skolēns ievietoja nelielu 
gabaliņu sausā ledus, un abas vārglāzes hermētiski noslēdza. Kad abās 
vārglāzēs temperatūra bija vienāda, tad skolēns tās novietoja tiešos Saules 
staros uz palodzes un uzsāka mērījumu reģistrēšanu.

7.1. Formulē pētnieciskā darba hipotēzi!____________________________________________________________________________________________
7.2. Uzraksti lielumus šajā pētījumā!
Neatkarīgais lielums _____________________________________
Atkarīgais lielums _______________________________________
Fiksētais lielums ________________________________________
7.3. Grafikā attēlota temperatūras maiņa vārglāzēs atkarībā no laika.

Kādu secinājumu no iegūtajiem datiem izdarīja skolēns?________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7.4. Nosauc vienu izmaiņu apkārtējā vidē, kuru izraisa globālā sasilšana!____________________________________________________________________________________________
7.5. Saistībā ar globālo sasilšanu arvien aktuālāks kļūst jautājums par biodegvielas lietošanu, aizstājot 
fosilo kurināmo. Uzraksti vienu argumentu, kas pamato biodegvielas lietošanas priekšrocības, un vienu 
argumentu, kas pamato fosilā kurināmā lietošanas priekšrocības! • _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________• _____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Piloteksāmena beigas
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PILOTEKSĀMENS DABASZINĪBĀS
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2017
SKOLĒNA ATBILŽU LAPA

2. daļa

KODS D A B

Norādījumi 
2. daļas atbilžu lapā raksti uzdevumu risinājumus, vienādojumus, paskaidrojumus un atbildes, pārzīmē 
zīmējumus un grafikus! Pēc eksāmena atbilžu lapa tiks nosūtīta vērtēšanai. Skaitliskajās atbildēs neaizmirsti 
pierakstīt mērvienības! Ierakstus veic ar zilu vai melnu pildspalvu! Raksti salasāmi!

1. uzdevums (6 punkti)
1.1.

2. uzdevums (6 punkti)

Aizpilda 
vērtētājs:

1.1.

1.2.

„Raundap”
„Arrat”
„Agil 100 e.k.”

1.3. 1.4.

2.1. 2.2.

2.3. 2.4.

1.2.

1.3.

1.4.

Kopā:

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

Kopā:

012NXT

DAB2
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3. uzdevums (7 punkti)

4. uzdevums (8 punkti)

012

DAB2

3.1.

3.2. 3.3.

Kodolreaktorā ________________________________ pārvēršas _________________________
Tvaika turbīnā ________________________________ pārvēršas _________________________
Elektriskajā ģeneratorā ________________________ pārvēršas _________________________4.1.

4.2.

•	 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
•	 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
•	 ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________4.3.

3.1.

3.2.

3.3.

Kopā:

4.1.

4.2.

4.3.

Kopā:
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5. uzdevums (5 punkti)

012

DAB2_______________________________________________________________________________5.1.

5.2.

5.3. 5.4.

6. uzdevums (4 punkti)
6.1. 6.2.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

Kopā:

6.1.

6.2.

Kopā:
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7. uzdevums (9 punkti)

012

DAB2

7.1.

Neatkarīgais lielums ____________________________________________________________
Atkarīgais lielums ______________________________________________________________
Fiksētais lielums _______________________________________________________________7.2.

7.3. 7.4.

•  

•  

7.5.

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

Kopā:


